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В термін «відповідальність» вкладається різний зміст, але 

найбільш часто маються на увазі обов’язок та покарання. В 
першому випадку відповідальність виступає як усвідомлення 

особою свого місця в суспільстві, своєї ролі в суспільному 

прогресі, особистої участі в конкретних справах, а в другому – як 

відповідальність за неправомірні діяння. 
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У статті дослідженню теоретичні та практичні аспекти розвитку ІТ-послуг 
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Urban O., Dzyamulych M., Matviyuk V. 

Theoretical bases of development of IT services in the 
conditions of globalization 

The theoretical and practical aspects of the development of IT services in the 
context of globalization are investigated in the article. The development of information 
technology occurs in the context of the erosion of spatial and temporal boundaries 
between different countries of the world, allowing the use of available resources.  

The current stage of economic development of countries is characterized by 
accelerated rates of scientific and technological progress. The intensive research and 
development of new IT services, their entry into the world markets and the deployment 
of international integration in the scientific and industrial sphere have in fact already 

become a strategic model of economic growth for developed countries. 
Keywords: development, services, globalization, market of services, 

information services. 

 
Урбан О.А., Дзямулич Н.И., Матвиюк В.В.. 

Теоретические основы развития ИТ-услуг в условиях 
глобализации 

В статье исследованию теоретические и практические аспекты развития 
ИТ-услуг в условиях глобализации. Развитие информационных технологий 
происходит в условиях стирания пространственных и временных границ между 

различными странами мира, позволяя использовать имеющиеся ресурсы. 
Ключевые слова: развитие, услуги, глобализация, рынок услуг, 

информационные услуги. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з 
важливими науковими і практичними завданнями. Розвиток 

інформаційних технологій відбувається в умовах стирання 

просторових і часових меж між різними країнами світу, 
дозволяючи використовувати наявні ресурси. Використання 

інформаційних технологій дає можливість країнам, що 

розвиваються брати активну участь у торгівлі на світовому ринку 

комп’ютерними та інформаційними послугами (ІТ-послугами) і 
співпрацювати з розвиненими країнами на основі взаємних 

інтересів та обміну досвідом. Для країн, що розвиваються ІТ-

послуги взагалі та послуги аутсорсингу інформаційних технологій, 
зокрема, можуть стати засобом поступу, піднімаючи загальний 

рівень економічного розвитку національної економіки та сприяючи 

поширенню знань в усі сфери суспільства. 
Еволюція ринку інформаційних послуг знаходиться в тісному 
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взаємозв’язку зі зростаючими потребами учасників інформаційного 
суспільства та вдосконаленням засобів інформатизації суспільства й 
економіки в цілому. Інформаційні технології становлять основу та 
інструментарій надання інформаційних послуг і дозволяють відкривати 
нові сфери їх реалізації, що вимагають сучасних засобів 
інформаційного забезпечення. Розвиток сектора інформаційних 
технологій, розширення номенклатури послуг і збільшення обсягів 
виробництва та споживання ІТ-послуг значно впливає на форми 
організації бізнесу, механізми моніторингу соціально-економічних 
процесів та управління розвитком регіонів, а також на уклад життя 
населення. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано 

вирішення проблеми. Аналіз останніх досліджень та публікацій 
свідчить про те, що проблеми розвитку послуг у глобальному 

аспекті з кожним роком усе частіше стають об’єктом досліджень 

науковців у всьому світі. В умовах інтелектуалізації економіки 
можна констатувати особливу зацікавленість іноземних і 

вітчизняних дослідників щодо розвитку такого виду послуг, як ІТ-

послуги. Але в роботах вітчизняних авторів проблематика 
становлення та розвитку ІТ-послуг в Україні, на жаль, все ще 

носить фрагментарний характер. Зокрема, особливості розвитку 

інформаційних технологій досліджували А. Абрамова,                                  

Г. Андрощук, В. Апопій, О. Бабанін, Н. Береза, О. Бурлаков,                            
С. Войтко, В. Гамалій, А. Голидьбіна, Н. Глушко, В. Гузев,                            

Б. Дмитришин, І. Калачова, М. Кастельс, Т. Ковальчук,                              

М. Костюченко, К. Лавлок, А. Лашко, А. Литвин, Н. Мешко,                         
Т. Ніколаєва, А. Обухова, Н. Полякова, Л. Поливана,                                     

С. Полумієнко, К. Пугачевська, І. Романків, Т. Руденко,                                   

А. Ставицька, С. Сардак, К. Сокол, Л. Співак, Т. Тищук,                              

Н. Федосенко, Л. Федулова, Л. Хмелевська, Р. Яремчук та ін. Праці 
названих науковців виявились досить необхідними для з’ясування 

стану ринку інформаційних послуг, розширення їх номенклатури і 

збільшення обсягів виробництва у ході глобалізаційного процесу.  
Проте, незважаючи на досить велику кількість досліджень, 

присвячених проблемі інформаційної глобалізації у цих роботах 

приділено недостатньо уваги. У зазначених працях висвітлені лише 
окремі аспекти вказаного питання, а в публікаціях, що 
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безпосередньо йому присвячені, розглядаються переважно 

теоретичні засади становлення та розвитку ІТ-послуг і майже не 
аналізуються практичні завдання пов’язані з удосконаленням 

правового поля регулювання механізму реалізації ІТ-послуг в 

умовах глобалізації. Крім того, незважаючи на ріст уваги науковців 

до проблем та досягнень вітчизняного ринку ІТ-послуг, 
констатуючи, з одного боку, серйозність наукових здобутків у 

даній сфері, а з іншого – швидкість розвитку послуг ІТ-ринку в 

умовах глобалізації, слід визнати потребу їх подальшого 
системного аналізу, що й визначило вибір теми наукового 

дослідження.  

Цілі статті. Метою статті є теоретико-методологічне 

обгрунтування розвитку ІТ-послуг та визначення перспектив для 
України в умовах глобалізації.  

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Глобалізація 
характеризується поступовим перетворенням світового простору в 

єдину зону, де безперешкодно переміщуються капітали, товари, 

послуги, де вільно поширюються ідеї та пересуваються їх носії, 
стимулюючи розвиток сучасних інститутів і механізмів їх 

взаємодії. Одночасно утворюється міжнародне правове і 

культурно-інформаційне поле, своєрідні інфраструктури 

міжрегіональних, у тому числі інформаційних, обмінів. У процесі 
глобалізації концепція вільної торгівлі істотно розширюється в бік 

лібералізації. Наступною сферою лібералізації стає галузь послуг, 

включаючи фінансове обслуговування та інтелектуальну 
продукцію [1, с. 81]. 

У сучасній економіці роль та значення послуг істотно зросли, 

проте економічною наукою досі не вироблено загальноприйнятого 
поняття послуги. Триває дискусія щодо сутності послуг, їх ролі та 

місця в економічній діяльності, відповідно, відсутні легальне й 

єдине визначення поняття «послуга» та загальноприйнята 

систематизація сфери послуг. Це пов’язано з тим, що сутність 
послуги можна розглядати з різних точок зору: як економічну 

категорію; як вид діяльності; як сферу; як грошовий потік. 

На думку А. Михайлова, послуга визначається і як трудова 
корисна діяльність людини (групи людей), результати якої 
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дістають вияв у корисному ефекті, що задовольняє будь-яку 

потребу суспільства [2, с. 51]. Цей суспільно корисний ефект (або 
благо) виступає не у формі речей, а у формі діяльності. 

Із наведеного визначення видно, що аналіз тлумачення сутності 

послуги як результату діяльності у відриві від самої діяльності є 

непродуктивним, оскільки в підсумку всі прибічники аналізованої 
концепції визначали послуги через діяльність та/або дію. 

Через результат діяльності визначає послугу і Н. Федосенко, 

відзначаючи, що діяльність і результат, на перший погляд, 
виступають як «рівнозначні» величини, якщо вважати, що 

задоволення потреби можливе лише за допомогою діяльності. 

Якщо ж виходити з того, що діяльність є не самоціллю, а засобом 

досягнення мети – задоволення потреби, то акцент у визначенні 
послуги, зазначає автор, зміщується саме до результату, адже дуже 

складно визначити мету діяльності. Логічною є дефініція 

«результат діяльності». Вона відповідає, на думку автора, по-перше, 
меті, яку переслідує замовник, – чіткому усвідомленню виконавцем 

того, що задоволення його економічного інтересу можливе виключно 

через задоволення потреб конкретної особи [3, с. 28]. 
Серед країн, що розвиваються в міжнародній торгівлі 

послугами виділяються три їх групи. До першої відносяться нові 

індустріальні країни, особливо азіатського регіону. Республіка 

Корея, Гонконг, Сінгапур, о. Тайвань, Китай, Таїланд активно 
виступають на світовому ринку послуг, збільшивши протягом двох 

останніх десятиліть її обсяги більш ніж у 6 разів. Другу групу 

складають країни, для яких виробництво послуг є головним 
напрямком розвитку економіки. Як правило, це острівні або малі 

держави. Для них характерна яскраво виражена спеціалізація на 

туристичних, фінансових або транспортних послугах. В цілому 
останні два десятиліття ці країни розвивалися  шляхом 

поглиблення своєї спеціалізації. Третя група об’єднує найменш 

розвинуті країни, які є експортерами на світовий ринок переважно 

сировини (Ангола, Гана, Лівія, Іран та інші). Для них торгівля 
послугами на зовнішньому ринку становить менше 10%. 

Для держав Центральної та Східної Європи, Балтії та СНД, 

незважаючи на певне нарощування торгівлі послугами, 
характерним є перевищення ввезення послуг над вивезенням. У 
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цьому регіоні найбільша питома вага в торгівлі послугами 

належить Росії, а найбільш конкурентоспроможні на світовому 
ринку послуг Чехія, Польща та Угорщина [4, с. 51]. 

На думку Т. Ніколаєвої, ІТ – комплекс взаємопов’язаних і 

взаємозалежних технологій, за допомогою яких здійснюється 

інформаційне створення і взаємодія між різними секторами 
національних і світового господарств. ІТ утворюють технологічну 

базу інформаційного виробництва [5, с. 7]. 

У фахівців галузі виготовлення ІТ-послуг найбільш 
поширене визначення ІТ як автоматизованих способів роботи з 

даними. ІТ забезпечують збір, обробку, аналіз, передачу та 

зберігання масивів інформації в цифровому форматі та є 

результатами творчої діяльності. 
Трьохсегментна структура сектора ІТ сформувалася 

еволюційним шляхом і містить: 

– комп’ютерне обладнання (IT hardware): персональні 
комп’ютери, сервери, робочі станції, обладнання передачі даних, 

принтери; 

– програмне забезпечення (Software) (ПЗ), в тому числі 
системне і прикладне; 

– комп’ютерні послуги (IT services): консалтингові послуги в 

області ІТ, впровадження ІТ, підтримка ІТ, поточне управління 

комп’ютерним обладнанням і ПЗ, тренінг і навчання в галузі 
використання ІТ [6, с. 19-20]. 

Сполучені Штати Америки є глобальним лідером на ринку 

інформаційних технологій і, згідно з оприлюдненими прогнозами, 
що враховують зростання ВВП США й загострення фінансово-

економічних проблем у країнах Європейського Союзу (передусім в 

єврозоні), найближчим часом питома вага США на світовому ІТ-
ринку дедалі зростатиме. 

Характерно, що частка США у світових видатках на науку й 

дослідження також перебуває в діапазоні 34-38%. Упродовж трьох 

найближчих років попит на комп’ютерну техніку в США дещо 
знижуватиметься, оскільки її ринок є доволі насиченим [7, с. 28].  

У розвинених країнах з метою покращення зовнішнього 

середовища створення та втілення ІТ-послуг, модернізації, 
удосконалення, оновлення інформаційних технологій держава 
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реалізовує заходи, які націлені на те, щоб поліпшити законодавчу 

базу, що має регулювати відносини та співпрацю усіх учасників 
процесу інформатизації країни, формування організаційних форм 

інноваційної діяльності у сфері ІТ-послуг, зокрема центрів та 

агентств із трансферу технологій, інститутів розвитку, спеціальних 

фондів заохочення розвитку ІТ-послуг тощо; стимулювання 
особливо малого та середнього підприємництва до впровадження 

ІТ-послуг; інфраструктурне забезпечення регіонів і країни, 

формуючи таким чином сприятливі умови діяльності, 
високотехнологічних підприємств; сприяння нарощенню високого 

рівня інформаційного та матеріально-технічного забезпечення 

розвитку ІТ-індустрії тощо [8, с. 97]. 

Фінансування створення та втілення ІТ-послуг у провідних 
країнах світу відбувається як з державних, так і з приватних 

джерел, однак співвідношення є різним і кожна держава обирає 

його прийнятним для себе. Для переважаючої кількості країн ЄС та 
США притаманний наближено рівний розподіл інвестиційних 

ресурсів для розвитку НДДКР між приватним і державним 

капіталом, що залежить від ефективності джерела інвестицій. 
Висновки. Сучасний етап економічного розвитку країн 

характеризується прискореними темпами науково-технічного 

прогресу. Інтенсивне проведення досліджень та розробка на їх 

основі новітніх ІТ-послуг, вихід з ними на світові ринки та 
розгортання міжнародної інтеграції в науково-виробничій сфері 

фактично вже стали стратегічною моделлю економічного 

зростання для розвинених країн. Причому інтелектуальні ресурси 
спільно з новітніми інформаційними технологіями не тільки 

визначають перспективи економічного зростання, але й служать 

показником рівня економічної незалежності та добробуту країни, її 
національного статусу.  

Їх вбудованість у систему глобальних економічних зв’язків 

перетворюється в один із найважливіших факторів, які визначають 

конкурентоспроможність національних економік, сенсом взаємодії 
яких усе виразніше стає орієнтація на створення ІТ-послуг 

загальносвітового застосування, які мають перспективні 

міжнародні ринки збуту, та інтеграційних ІТ-систем окремих країн 
і регіонів. 
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Urban O., Chyzh N., Halahdin I. 

Securities stock market development in the context of 
security processes 

Development of financial markets, including stock market and new financial 
products and technologies are important factors of strengthening the economy, 
improving business efficiency and the investment climate. The economy can not 
function effectively without a developed stock market. 

Nowadays Ukraine focuses its attention to the development of small and  


